

只要有一线希望,就要尽 100%努力

郴州市第一人民医院雷晔飞荣登“中国好医生”榜

本报讯(通讯员 吴蕾) 12月27日,全国道德模范与身边好人“中国好医生、中国好护士”现场交流活动及颁奖典礼在广州市中山大学附属第一医院举行。郴州市第一人民医院(儿童医院)PICU主任雷晔飞荣获“中国好医生”10月月度人物(共10名),是郴州市首次获此殊荣的医生。

据了解,该榜单根据中央文明办和国家卫生健康委员会共同组织的“中国好医生、中国好护士”网络推荐评议活动,经群众推荐、集中展示、点赞评议等环节最终选出。

儿科疾病起病急、进展快,家属期望值高;儿科医生压力大、风险高,很少有人愿意从事。1990年大学毕业后,雷晔飞却毅然决然地选择了儿科。从医29年来,雷晔飞始终兢兢业业、勤奋工作,救治患儿成千上万,没有发生一起医疗事故,把自己的一切献给了孩子。

2006年下半年,郴州市第

一人民医院儿童医院建立,因医院发展需要建立儿童重症监护科。雷晔飞任科主任,肩负起组建湘南地区首家儿科重症监护科(PICU)的重担。科室成立之初,雷晔飞就制定出“只要有一线希望就要尽百分之百努力”的宗旨,对她来说,没有固定的上班和下班的时间,科室有事随叫随到,推迟下班也是家常便饭,经常为了抢救病人通宵达旦。在她的带领下,科室医疗技术水平得到质的飞跃,抢救成功率达95%以上。

2014年,一名患有严重先天性心脏病的母亲,冒着生命危险生下孩子。孩子出生后发现有“房缺、室缺、肺动脉高压、肺炎”,体重不足2千克,先后在上级医院治疗3个多月,雷晔飞接诊孩子时,其体重只有3.5千克。

入院后,孩子一直依赖呼吸机,看着孩子母亲每日默默地流泪,雷晔飞心想:“这是一个珍贵儿,不能这样姑息治

疗,长期保守治疗最终解决不了孩子健康问题,还会从经济和心理上拖垮一个家庭。”于是,雷晔飞和心胸外科专家一起,主动邀请上级教授会诊。上级教授表示可以手术,但风险很大,尤其是术后监护非常关键。

手术如期进行,术后当天孩子出现心衰、呼衰加重、连续12小时无尿、腹胀……雷晔飞一直守护在孩子身边,边评估边治疗,并与家长多次谈话告知病情,孩子父母说了一句话“我们信赖你!”一句信任,雷晔飞呆在科室三天三夜,到第4天孩子终于撤掉了呼吸机,术后一周孩子出科了。出科时,母亲给孩子穿上漂亮的衣裳,一定要雷晔飞抱着他们的宝贝照个相,她说:“孩子长大后,我们一定要告诉他,这里有个医生妈妈给予了他第二次生命。”

从2012年6月至今,雷晔飞带领其团队共完成儿童先天性心脏病手术435例术后监护,治愈率99.5%。

■八面来风

汝城县中医院 为公交公司赠送“爱心药箱”

本报讯(通讯员 朱忠阳 朱孝勇 黄桂山)“有了爱心药箱,我们司机也可以为乘客做紧急救护,真是方便又实用。”嘉年华公交公司安全员朱军文高兴地说。12月13日,郴州汝城县中医医院与该县嘉年华城乡公交发展有限公司联合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育党员志愿服务活动暨“爱心药箱”捐赠活动,县中医医院向嘉年华城乡公交发展有限公司捐赠173套爱心药箱及药品。

这些“爱心药箱”主要用于公交车行车途中乘客突发晕车、擦(划)伤等轻微突发情况时的应急处理。箱中配备速效救心丸、藿香正气液、医用棉签、纱布、绷带等常用药品,行车途中有应急需求的乘客可向驾驶员免费领取。

张家界启动 老年人心理关爱项目试点

本报讯(通讯员 王吟 宋新任)近日,张家界市启动老年人心理关爱项目试点工作。此次试点由永定区卫生健康局、永定区疾控中心具体负责,重点在永定区崇文街道燕窝塔社区开展项目基线调查等试点工作,组织经过专门培训的医务人员以集中形式对该社区65岁以上老年人开展心理健康评估等。

项目试点实施期间,对评估结果显示正常的老年人,鼓励其继续保持乐观向上的生活态度,并积极带动身边老年人共同参与社会活动。对评估结果显示轻度焦虑抑郁的老年人,将适当实施心理咨询、心理治疗等心理干预,改善其心理健康状况,定期随访。对评估结果显示疑似存在早期老年痴呆症、中度及以上心理问题和精神障碍的老年人,将建议其到医院就医。

衡东完成新增“两扶”对象 县级复核

本报讯(通讯员 陈政扬)12月16日,衡阳市衡东县草市镇38名申报2020年新增享受“两扶”对象(农村部分计划生育家庭奖励扶助对象、计划生育特别扶助对象)接受了该县卫生健康局复核组的入户调查。这标志着该县2020年度新增“两扶”对象县级复核工作全面完成,全县共确认新增901人。

在此次县级复核工作中,工作人员坚持全面入户调查。复核组每到一个村,都要入户走访熟悉申报对象情况的知情人及邻居、亲属、村干部、本人等,查看核实身份证、户口本等证件资料,认真了解申报对象的年龄、户口性质、婚姻史、生育史、收养史、执行计划生育政策情况等。

娄底窝沟封闭进校园

本报讯(通讯员 曹骞)12月16日,娄底口腔医院的医护人员来到娄底六中小学部为孩子们做窝沟封闭。同时,向孩子们宣传爱牙、护牙知识。

据悉,窝沟封闭预防龋齿的方法主要用于儿童与青少年新萌出的恒磨牙,通常在7到8岁是封闭的最佳年龄。宝宝如果发育不好,窝沟非常深,食物和细菌嵌塞进去,很容易发生龋齿。根据口腔流行病学调查,我国青少年90%以上的龋齿发生在窝沟部位。窝沟封闭就是用高分子树脂材料填满这些磨牙的窝沟和裂隙,隔绝外来的致龋因素,达到预防龋齿的目的。

健康知识进校园

12月16日,益阳市赫山区卫生健康局组织疾控中心、妇幼保健院、药具服务中心在赫山区卫生职业技术学校开展健康教育知识进校园——“预防艾滋病,健康我行动”系列专题活动。赫山区卫健局将利用3个月左右时间,在全区26所初高中学校开展预防近视眼、艾滋病等20个健康教育知识专题进校园活动。

通讯员 彭春芳 李珍 摄影报道



湖南省急救中心、湖南省人民医院 航空紧急医学救援联盟成立

本报讯(记者 王璐 通讯员 梁辉)“长沙某高速发生严重车祸,一男子头、颈、腹部多处受伤,伤情严重……”12月26日上午9时许,随着空中越来越近的轰鸣声,一架直升机降落在湖南省人民医院岳麓山院区楼顶的直升机停机坪。早已等候在此的医护人员,迅速将机上伤员平稳转送至介入复合手术部。手术部内设的滑轨CT及超声设备为患者进行床旁检查后,医护人员根据检查结果对患者展开进一步处理。

这是2019年高速公路交通事故航空应急救援联合演练的场景,也将是未来湖南省人民

医院岳麓山院区这所以“急救”和“航空转运”为特色的新医院的工作常态。12月26日,湖南省人民医院航空紧急医学救援联盟和湖南省急救中心宣告成立。200家省内各级医院、120急救中心、疾控中心、航空救援公司等联盟成员单位,将在急救中心挂靠单位、联盟理事长单位湖南省人民医院的引领下,建立覆盖全省、多地联合的航空医疗救援网络体系,建立快速、高效的“空地一体化”的立体应急救援响应机制,推动促进湖南省航空应急救援人才及航空医疗应急救援行业体系发展。

湖南省人民医院急诊医学科主任韩小彤教授表示,以岳麓山院区建设为契机,湖南省人民医院积极筹建湖南省卫生应急医疗救援中心和国家航空紧急医学救援基地,在应急制度、应急预案、应急队伍、应急设备、硬件设施及信息化建设等方面都做好了充足的准备。今后,湖南将陆续建成东南西北中五个一级航空救援基地,形成24小时救援服务体系,通过与110、120、119等公共应急平台的对接,实现“网络化、常态化”的空地一体化立体化救援,提高全省紧急医学救援能力。